

沿着习近平总书记指引的方向 接续奋斗谱写好中国梦的云南篇章

奋力推动新时代楚雄州高质量 跨越式发展再上新台阶

楚雄州委书记 杨斌 楚雄州委副书记、州长 迟中华

2015年1月,习近平总书记考察云南并发表重要讲话,为我们指明了“一个跨越”“三个定位”“五个着力”的发展方向。5年来,楚雄彝族自治州始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢记和坚定践行习近平总书记殷殷嘱托,以铁肩扛起管党治党政治责任,谋划并实施“一极一枢纽三高地三区”的“1133”高质量跨越式发展楚雄行动,大力弘扬“跨越发展、争创一流;比学赶超、奋勇争先”精神和钉钉子精神、工匠精神、愚公移山精神,深入开展“干在实处,走在前列”大比拼,2016年荣获国务院稳增长免督查表彰,2017年、2018年楚雄州综合绩效考核评价连续位居全省16个州市“优秀”等次第一名,2019年GDP总量达1251.9亿元,在全国30个民族自治州中排名由2015年的第11位上升到第8位,提升3位,各项工作呈现重点突破、多点开花、整体提升、全面向好的良好态势。

时隔5年,习近平总书记再次到云南考察,作出一系列重要指示、发表重要

讲话,是新时代云南发展的行动纲领和根本遵循。我们要进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进。

要在牢记和践行习近平总书记关于“今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,也是‘十三五’规划收官之年”的殷殷嘱托上下功夫。深入贯彻落实党中央、省委经济工作会议、农村工作会议和全国、全省两会等会议精神,认真贯彻落实习近平总书记最近到楚雄调研时对楚雄州提出的新目标、新要求,坚

决打好三大攻坚战,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,坚定实施扩大内需战略,维护经济发展和社会稳定大局,确保打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战,确保打赢脱贫攻坚收官战,确保如期实现全面建成小康社会,确保“十三五”规划圆满收官,经济主要指标增速高于滇中、高于全省、高于全国30个民族自治州,力争在30个少数民族自治州中排序进位,夺取前进道路上的新胜利。

要在牢记和践行习近平总书记关于“坚持新发展理念,推动经济高质量发展”的殷殷嘱托上下功夫。牢固树立正

确政绩观,自觉把新发展理念贯穿经济社会发展全过程,让创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的,不断开创经济高质量跨越式发展新局面。

要在牢记和践行习近平总书记关于“认真贯彻落实党的十九届四中全会精神不断增强边疆民族地区治理能力”的殷殷嘱托上下功夫。全面贯彻落实党的十九届四中全会精神、省委十届九次全会精神,坚持和完善党的领导制度体系,扎实推进全国民族团结进步示范区建

设,深入推进党建引领“一部手机治理通”,推进新时代中国特色社会主义楚雄新实践。

要在牢记和践行习近平总书记关于“保障和改善民生、决战脱贫攻坚”的殷殷嘱托上下功夫。坚持以人民为中心的发展思想,做好八项民生工作和十件民生实事,用心用情用力做好群众工作,推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,以求真务实、真抓实干的行动和成效践行初心使命。

要在牢记和践行习近平总书记关于“践行初心使命,激发奋进新时代的力量”的殷殷嘱托上下功夫。从严从实落实管党治党政治责任,持续深入推进政治生态持续净化年、作风建设持续攻坚年、政治文化建设持续加强年、意识形态工作持续提升年、基层党建持续深化年、基层减负持续推进年等全面从严治党和实践,持续开展“四万三进”活动,以自我革命精神推进全面从严治党向纵深发展、向基层延伸。

党建引领强保障

坚持党对一切工作的领导,楚雄彝族自治州以铁肩扛起管党治党政治责任,以空前力度推进全面从严治党向纵深发展、向基层延伸的“楚雄实践”。

全州一体推进“不敢腐不能腐不想腐”体制机制建设,推动实现“四个自我”良性循环,扎实开展“五个一批”工作,认真落实“六个相统一”要求,深入推进政治生态持续净化年、作风建设持续攻坚年、政治文化建设持续加强年、意识形态工作持续提升年、基层党建持续深化年、基层减负持续推进年等工作和“十一个”警示教育,着力营造风清气正的政治生态和万商云集的良好营商发展及干事创业环境,提振了广大党员干部精气神,为推进高质量跨越式发展提供坚强有力保障。

2018年、2019年,楚雄州党风廉政建设责任制和省管领导班子考核连续两年被考核为优秀等次,2019年州委书记抓基层党建述职评议考核为好的等次,全面深化改革、意识形态统一战线、信访工作、法治建设成效等被考核为优秀等次。干部工作“1+5+N”制度体系健全完善,基层减负“4+5+5”工作法在全国交流推广。

本报记者 饶勇

微治理有大能量

“前两天我在‘楚雄治理通’App上报小区没安装路灯,才1个多小时就收到正在办理的回复,今晚一排崭新的太阳能路灯就亮了起来。”说起“一部手机治理通”的良好使用体验,牟定县共和镇明阳尚郡小区住户李先生开心不已。

为增强基层党组织的政治和服务功能,打造共建共治共享的社会治理新格局,楚雄州在去年部署实施党建引领“一部手机治理通”推进基层治理体系和治理能力现代化建设工作,初步构建起“党建+网格+手机+治理”的治理格局,让“微治理”释放“大能量”。

“一部手机治理通”依托现有党组织设置,划定州、县、乡、村、小组五级网格,组建四支网格员队伍,强化平台管理业务指导和培训,推进“个人上报、智慧分办、集中治理”的治理新模式,建立完善考核考核、评比评估、督查问效等管理制度,形成“中心吹哨、部门报到、群众参与”的共建共治共享机制,缓解痛点、疏通堵点、打造亮点,畅通解决群众诉求渠道“最后一公里”。

自今年1月上线以来,“楚雄治理通”App已融合51家单位108个功能应用,安装注册人数达174.8万人,上报处办事项28.4万件,尤其在疫情防控工作中发挥了重要作用,共上报处办相关事项1.48万件。

本报记者 饶勇

携手共进日子甜

夏日的武定县狮山镇旧城社区马豆沟村,一栋栋青瓦红墙小楼鳞次栉比,房前屋后花红柳绿,村口新修的小坝塘碧波粼粼,仿佛置身山水园林画卷中。

几年前,这个距县城仅4公里的彝、苗、汉3个民族聚居的村子还穷得叮当响,发展严重滞后。

2014年,抓住武定县创建“全国民族团结进步示范县”的机遇,马豆沟大力开展“民族团结示范村”建设。在致富带头人杨兴德帮扶带领下,筹资修通水泥路改善基础设施,完善景观建设,发展特色种养业,推动乡村文化旅游红火发展。村民增收、村组致富,逐渐走出了一条生态建设与文化产业兴村、各民族共同繁荣发展的新路子。2016年以来,马豆沟先后被评为省级“民族团结进步示范村”“文明村镇”“美丽乡村”等,成为民族团结进步和乡村振兴建设的新典范。

告别贫困,共同团结奋斗、共同繁荣发展,是彝乡各族儿女的孜孜追求和不懈努力。

2017年,楚雄州成功创建“全国民族团结进步示范州”,2016至2018年连续荣获全省民族团结进步示范区建设目标责任制考评一等奖。本报记者 饶勇

牢记嘱托 干在实处 走在前列

盛夏时节,青青底色下,万物拔节生长,楚雄彝族自治州广袤的原野生机勃勃。

放眼城镇乡村,一片片整齐的新房拔地而起,一条条洁净的硬化路延伸开去,企业、村组、群众共同受益……如今的楚雄,设施好了、环境美了、日子甜了,城乡面貌焕

然一新,多项工作在全省发展格局中跻身“领跑”“并跑”方阵,干部群众的精气神更足了。

干在实处、走在前列。奋斗新时代,楚雄步稳蹄疾,奋力谱写好中国梦楚雄篇章,让“中国彝乡·滇中翡翠·红火楚雄”更加熠熠生辉。

团结一心求奋进

5月的大姚县,山乡绿意盎然。在六苴镇,一条条崭新的硬化路如一根根丝带穿过山林,通向村村寨寨。

“现在,收购农产品的客商可以直接把车开到农户家门口和田边上。”说起交通的巨变,簸箕村党总支书记唐红珍脸上写满幸福,“群众收入不断叠加,日子越来越好。”

党的十八大以来,楚雄州牢固树立新发展理念,落实高质量发展要求,主动服务和融入国家、省发展战略,充分依托区位、资源、生态、产业、民族文化5大优势,始终坚持发展第一要务,认真落实经济运行研判、预警、应策、推动、问效“五个主题”和“构二破三”“提二调三”等系列行之有效的制度措施,全力推动经济持续健康发展。

围绕全省打造世界一流“三张牌”战略、“八大重点产业”建设、培育发展万亿级千亿级产业和楚雄州“1133”定位,高质量跨越式发展取得实质性突破。“一极”建设迈出新步伐,经济总量在滇中城市群中占比达8.6%;“一枢纽”建设取得新成效,构建成综合交通、水利、能源、物流、大数据五大区域性战略枢纽优势,数字、枢纽、门户、流动经济加快发展;“三高地”打造取得新突破,“2+5+3”迭代产业体系基本形成;“三张牌”打造成效明显,“三区”打造取得新进展,重点领域和关键环节改革稳步推进,开发开放活力无限,三次产业比重优化为17.7:39.4:42.9。

党的建设全面加强。2018年、2019年全州党风廉政建设责任制和省管领导班子考核连续两年被考核为优秀等次,连续5次荣获“全国社会治安综合治理优秀州(市)”称号,连续3次拿到最高荣誉奖“长安杯”,人民群众获得感、幸福感、安全感和满意度不断增强。

今天,世界野生菌王国等特色农业品牌享誉全国,按疾病诊断相关分组支付方式改革入选“全国十大医改经验”并向全国推广,“一颗印章管审批”继续领跑全省。

以民为本铸和谐

夏日的姚安县光禄镇草海舞村,清澈的小河静静流淌,静谧恬适。

这里居住着9个民族480多户2000多人,是专为安置大姚、姚安两县偏远山区贫困受灾群众而建的搬迁项目。“大家搬来后从没发生过一起民族纠纷,互助友爱,从一穷二白变为远近闻名的‘民族团结示范村’。”村党总支书记杨有光自豪地说。

坚持以人民为中心的发展思想,楚雄州坚决打赢打好精准扶贫攻坚战,着力保障和改善民生。全国民族团结进步示范州创建工作取得显著提升。8项惠民工程和10件民生实事形成制度性安排,社会事业全面发展,就业保持稳定,意识形态工作不断加强,《彝乡之恋》《云绣彝裳》和“丝路云裳·七彩云南民族赛装文化节”等文化精品和节庆品牌知名度、影响力日益扩大。

近年来,楚雄州坚持“生态优先、绿色发展”理念,楚雄不断加强生态文明建设,“六城同创”深入开展,美丽县城、乡村、景区、公路建设扎实推进,森林覆盖率已达68.01%,县市城区空气质量优良率均为99%以上,城市污水集中处理率、生活垃圾无害化处理率分别达95.36%和100%,成功创建省级生态文明州,“最美中国彝乡”“滇中翡翠”实至名归。

谋在深处促跨越

今年,州委改革办将坚定不移抓好各项重大改革举措,力争全面深化改革发展取得实质性突破。

“今年,要实现招商引资考核和营商环境评估排名在全省进位。”

在楚雄州“干在实处,走在前列”大比拼陈述会上,与会州县部门负责人对年度主责指标和追赶标兵、争做标杆目标措施,立下“军令状”。

为深入贯彻落实习近平总书记对云南工作重要指示精神,大力弘扬“跨越发展、争创一流,比学赶超、奋勇争先”



先”精神,推动各项工作创先争优、走在前列、勇争第一,全州从去年起深入开展“干在实处,走在前列”大比拼。全州动员、全域参与,坚持问题为导向,对标对表找差距、抓落实,汇聚推进高质量跨越式发展磅礴力量,战略化推动、精细化推进经济社会各项事业创先争优、全面进步。

聚集新动能,筑梦新时代。

不懈怠、不放松,接续保持比拼劲头。楚雄州将坚持稳中求进工作总基调和新发展理念,按照高质量发展要求,以供给侧结构性改革为主线、以改革开放为动力,主动服务和融入国家、省发展战略,推动高质量发展,统筹推进疫情防控和经济社会发展,坚决打好三大攻坚战,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,坚定实施扩大内需战略,进一步提振市场信心,维护经济发展和社会稳定大局。

围绕“1133”定位推动各项工作取得更大突破,确保坚决打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战,确保打赢脱贫攻坚收官战,确保全面建成小康社会,确保“十三五”规划圆满收官,创造得到人民认可、经得起历史检验的新业绩。

本报记者 饶勇

数说2019

- 实现地区生产总值1251.9亿元、同比增长9.1%
- 民生支出占比持续稳定在75%以上
- 城乡居民人均可支配收入分别达36868元和12015元
- 7个贫困县全部摘帽出列
- 森林覆盖率达68.01%,湿地保护率达68.07%



工业转型在提速

清晨,走进楚雄隆基硅材料有限公司一期10GW单晶硅项目生产车间,全球最先进的切片设备正高速运转,一片片薄如发丝的硅片“新鲜出炉”。

“每分钟产出约40片硅片,按照一度电的单位能耗计算,在终端产品可实现25倍经济效益放大。”企业负责人张开增说,在楚雄州和禄丰县贴心周到的服务保障下,这个绿色能源大项目从签约到竣工投产仅用时407天,创造了业内罕见的“隆基速度”“隆基模式”。

整个项目建成后,年产能将达30至35GW,实现产值200亿元,并引领构建由光伏组件生产等8个分区组成的完整光伏产业链,培育发展光伏农业等七大衍生产业,建成全省绿色铝一体化发展示范园区和世界最大的硅片生产基地。

目前,全州以风力发电为代表的绿色能源产业和以铁、硅为代表的新材料产业快速发展,省内外大企业纷纷落地筑巢,重大项目不断实施,产业聚集效应不断凸显,成为经济增长新的重要支撑。

2019年,全州规模以上工业增加值同比增长11.6%,对经济增长贡献率达36.36%,有力助推了经济社会高质量跨越式发展。

本报记者 饶勇

打造健康新引擎

夏日舞州,气温飙升,云南神威施普瑞药业有限公司车间内一片火热景象。高速运转的流水线上,一瓶瓶完成封装的药品下线打包。

“工厂2月5日起就逐步复工复产,加班加点,现已实现产值1000多万元。”公司总经理刘红光说。

作为楚雄州重点招商引资项目,云南神威施普瑞药业中药配方颗粒项目以高起点、高质量、高标准谋划实施,短短8个月就完成近2亿元投资的一期项目,成为全省首家地产中药配方颗粒科研及生产企业,有力带动了全州生物医药和大健康产业发展。

生物医药和大健康是我省着力打造的8大重点产业之一,身为全省产业布局中的重要组成部分,拥有资源禀赋优势的楚雄也迎来黄金发展机遇。

坚持高位推动、统筹力量、整合资源、精准施策,全州生物医药和大健康产业以彝医药为支撑,逐步构建起全省第二大生物医药产业体系,全力打造全国中药配方颗粒产业基地,成为助推高质量跨越发展的新引擎。

本报记者 饶勇

绿色农业好风光

5月的元谋,热浪滚滚。在元马镇云南绿业园果蔬有限责任公司现代农业园内,工人们正紧张地打理大棚中的黄瓜。

“园区占地1500多亩,先期种植的大棚黄瓜大多销往沿海城市,一季收入约2000万元。”园区负责人张小康介绍,这一招商引资项目总投资额达5000多万元。

作为全省最大的冬早蔬菜产区,元谋县以建设省级农业产业园为契机,加快推进蔬菜、水果、种业、花卉“四大产业园”建设,加快推动农业转型升级,提质增效。

2019年,全县累计获无公害、绿色、有机农产品认证167个,“一县一业”示范县创建加快推进,外销优质果蔬75万吨,收入30.5亿元……

依托得天独厚的气候、环境、区位优势,楚雄州近年来按照“稳粮、强畜、促特、兴果、融合”工作思路,擦亮打好“绿色食品牌”,打造出具有鲜明特色的产业亮点,形成了“冬菜、春果、夏菌、秋核桃”四季飘香和山地牧业、繁制种、花卉、中药材等特色产业竞相发展的产业格局。

本报记者 饶勇 王航航

